

改革开放30年中国艺术学的发展走向

丁亚平



改革开放以来,中国艺术学受到人们比较多的重视和关注,作为一门新兴的交叉学科,它的变化是和具体的历史条件与语境改变联系在一起的。

艺术及理论无疑需要置身于社会环境当中。在艺术里,无论艺术家怎样用烈焰般的思想和感情,做怎样全身心的投入,也无论艺术家努力使其“纯然”的表达如何对应着外部世界,都需要通过对社会、艺术环境与接受的洞悉去获取艺术完全实现的意义。换言之,无论世界和现实在艺术家那里可能是或可能被做什么,它们也必须通过相应的意旨、表述与对话,在真实和可能的意识范围内得到体现。以此为认识前提,作为来自对艺术综合意识的明晰掌握的一种表明,艺术家就需要对艺术的具体完整性,对艺术交流活动的本质,对有时是前景被突出的事物与作为背景的力量之间的辩证对话关系,有一个充分的考虑与全面的把握。

我们生存于其中的世界作为重要的公共领域,为我们提供了丰富不同的维度的理解和认识的可能。艺术依靠艺术家的想象的飞翔,把艺术公众载到一个神奇而拥有主权的自由感知世界,引领他们进入任何社会、任何家庭、任何时代和任何民族的任何人群中间,使他们成为隐身理想的读者、观众与有力的参与者、对话者,在无尽

的对话过程中感知世界,领受生命的丰富形态,获得异乎寻常的生趣与对于美的充分感受,并进而激发他们思想的力量、情感的力量和创造的力量。因此,研究艺术家和艺术作品作为审美创作主体及其审美对象的本质,要研究生活;研究艺术文化本质,不能回避与时代的对话与交流;研究艺术创造的本质,同样必须研究艺术主体与主体之间、艺术家自我与其他自我之间以及自我与世界之间构成的交流与对话关系。

二

很显然,正像人类的需要促使人类创造了社会文明的一切一样,在艺术领域,也正是公众的需要,对话的需要,交流的需要,甚至消费的需要,驱使艺术家创造了艺术的一切。上世纪80年代,艺术学开始进入人们的视野。艺术作品、艺术家及其受公众欢迎的程度成为艺术学研究的主要关注点与组成部分。学科探索作为必需、作为需要,本身就是艺术学研究活动的一个内在要素。但是,新兴技术影响与作用下的艺术的生产、新的艺术的存在,不断创造出艺术研究观念上的内在动机,由艺术的主体、主体意向与现实存在的关系网络相互扭结而成的实体性的新的图景,开始呈现出来。作为一种学科建设及理论研究者,不能不展示并应对这样的新图景,对此开展实事求是的定位与开放的研究。1995年,国家专业目录增加二级学科“艺术学”,就是基于应用性美学概念的演绎,开始向实践的艺术学方向演进。

自上世纪90年代后期到新世纪以来,艺术及学科发展与探索,出现新的重大的变化。随着改革开

放的进一步深入,市场经济是一个事实上积极的、不断生产主体的存在。而且,随之出现的传媒与互联网应用,创造出艺术生产的新的动力。艺术活动一方面生产着艺术需要的对象,另一方面也就同时生产着艺术需要本身。消费社会与艺术及艺术学学科发展,作为动力和目的,产生了新的关联。艺术学构成功能,有了新的拓展,传统的艺术史论及批评研究之外,还出现了艺术与其他人文社会科学交集、关联的研究,出现了艺术与其他应用类学科相交叉的研究与教学活动。市场经济启动伊始,艺术就在形式和范围上变化着。艺术消费的形式和种类在不断变化,观众也在不断地变化着,观众欣赏的口味几乎年年都在变,甚至在观众的心理上对每一个艺术作品(产品)都有一个最恰当的制作与出品时机,高雅的、大众的、严肃的、通俗的,欣赏趣味总在变,艺术家们只有尽力满足他们的要求。在这里,艺术供需之间有着某种联系,是显而易见或者说理所当然的。

艺术文化失掉了古典时代的那种诗意图聚、生气灵动的辉光韵味。对艺术家来说,他要懂得,要么就得学习什么东西能使艺术公众接受,给他们留下深刻印象;什么东西不能为他们接受,不会给他们留下深刻的印象。否则,他就无可避免地会失去艺术与公众之间的那种亲切而必需的关系,失去真正艺术所具有的那种独特而恒久的生命与活力。当今的社会现实包括今日的艺术,已经同冷战时期或计划经济年代的发展水平大不相同,这就可以使人们对于艺术的应用性转向进行更深入的思考,可以重新看待整个问题。这之中,网络化个人主义与传播媒介话语对艺

术的介入与覆盖,艺术接受和传播的广泛互动,已经成为艺术与社会生活前景中愈来愈突出的一种历史现象。电影(包括电视等)借助于现代电子传媒等高科技手段,改变了人们对艺术作品的社会文化意识,在一定意义上消除了个人对艺术品的私人占有,而非物质文化遗产的国家推动及其有效的媒介化,包含着文化艺术的媒体本能,也即社会功能。所有文化艺术的意识形态都不是一种自我表达、自我确认的实体,广义的艺术行为努力描绘一种局面、一个人物、一种历史事件时使用的至少是表面上同这种时代社会局势相联系的语言:在所置身其中的环境中广泛流行或被要求的文化概念和社会用语,以使作品对弘扬和谐、诚信友爱、安定有序、人与自然和谐相处及提升全体社会成员的思想道德素质、推动公信力觉醒和公义担当,维护共同思想信念,产生重要而积极的作用。

三

无疑地,艺术学在将对象材料转化为一种内在的符号系统的同时,强调有效地把握本土的现实特征,在开放的体系中,努力确立自己的位置。中国艺术学的研究归旨是:在理论层面或学术层面的学科建构不断加强的同时,需要包含更大数量和实践层面或应用层面的中国艺术,如影视、国画、雕塑、油画、音乐、舞蹈、表演、艺术人才培养等也得到长足的发展。在一定意义上,实践性以至应用性的话语研究体现了一种运动中的活力。应用性话语转向在艺术学架构中不仅蕴含一种运动的策略性关系,而且也构成中国艺术理论与发展的必要的充满活力的条件。

改革开放30年,中国艺术实践与理论研究的应用性转向与自觉意识,构成了中国艺术学建设的重要维度。随着社会经济的发

展,艺术学研究呈现新的特点,也寓示着新的挑战。第一,社会文化艺术的发展与市场经济的深化互相支持,共同保持于同一个实质之中,并反映着艺术学研究领域进一步的拓展。作为广泛的概念,它们在本质上含方面实际上并无多大区别,而且更重要的是,它们都以人为中心,无论是文化的世界还是文明的世界,它都是一个以人为本的世界,是一个贯彻人的意志、思想、精神的世界,是一个以人的意向性为动力和指向的庞大世界。第二,经济的发展、艺术技术的传播、网络的兴起、大众传媒以及艺术文本向我们展现着开放的影响力。艺术多元化的景观背后显然有着传媒的经济利益在发挥作用,应用性话语成为最为强大、最富生命力的新型话语权,对此我们需要保持必要的清醒。任何一种艺术观念、思想或创作行为,只有当它与利益、冲动、集体意志、与历史、经济、民族、权力政治和地缘政治或“权力话语”,与现实倾向结合在一起时,它才能或直接或迂回地获得动力或被实现的可能性。当然,另一方面也要看到,任何一种现实因素对艺术的介入与投注,都并非像在理论推导意义上那样易于实现,在实际发生的艺术事件中最具有潜在作用力的,仍然是艺术主体及其运用内部感觉和现实因素之间现存的互生共生的结合。艺术文化发生、发展与传播中的不断出现的民族与时代话语作用,正需要在这样的意义上予以反省与检讨。第三,艺术活动仅仅通过艺术本文的效果去对作品的特质所起作用作检验,还难以对艺术审美价值下断语,必须努力在各种社会、民族话语语境,在特定知识和环境条件下才能去发现艺术审美价值本身。在这个意义上,随着社会环境变化发展与艺术学进一步朝应用与实践趋的价值转向,贯彻落实科学发展观,培养并造就更多高水平的艺术研究专门人才,并赋予充盈而丰富的艺术精神、社会理想,责无旁贷地负起伦理和社会担当,建设具有时代特色和民族特色的社会、文化德性,是中国艺术学在今日以至未来的尤为重要的责任。

论坛

流派,是在艺术形态规范下的个性化风格体现。2008年5月23日至5月29日,国家京剧院在梅兰芳大剧院举办了为期7天的“奚派传人张建国演出周”,由国家京剧院三团团长张建国挑大梁,主演7个不同的老生大戏。这是集中弘扬京剧流派艺术的举措,多年未见了。7天的演出剧目是:《范进中举》、《白帝城》、《乌龙院》、《赵氏孤儿》、《宋士杰》、《将相和》、《泸水彝山》。其中既有传统剧目,又有新编历史题材剧目;既有老生的精粹剧目,也有奚派的拿手剧目。不同剧目中,主要角色有不同身份、性格、境遇、情感,如:范进的酸腐之气,刘备的英雄末路,宋江的进退两难,程婴的忍辱负重,宋士杰的老而弥辣,蔺相如的智勇双全,诸葛亮的宽厚仁德。连续7天的大戏,是对演员艺术功力和实力的考验,也是对体力和精力的考验,稍有不慎,就会七人一面,流于程式化的“一顺边”、“一道汤”,失去剧目建设的意义。行及中年而艺术上越来越成熟的张建国,此次展示显得沉着而恰如其分,运用了带有艺术个性的不同的程式技法,满足了惯于挑剔的戏迷观众的审美期待。

奚派是近现代京剧演员奚啸伯(1910年至1977年)创建的老生流派。上世纪二三十年代,北京京剧坛上以“四大须生”与“四大名旦”并称,为余(叔岩)、高(庆奎)、言(菊朋)、马(连良)。40年代,又有“后四大须生”之说,为马(连良)、谭(富英)、杨(宝森)、奚(啸伯)。奚啸伯作为北京成长的满族子弟,20来岁即已成名。他曾拜文学素养较高的著名票友言菊朋(蒙古族,前四大须生之一)为师,学了不少谭派戏,尤其强调演唱的“书卷气”。奚啸伯长于以沉郁顿挫的唱腔表现相应的人物,逐渐形成了讲究以字行腔、要腔要板、声韵处理的风格,被人们形容为“错骨不离骨”。

张建国是当今公认的奚派老生优秀传人,他的演唱风格来自奚啸伯的弟子、著名的书法家欧阳中石先生。声腔的音韵与书、画、文的神韵同理,有其非凡响的高雅之处。张建国的演唱不以音高、音量取胜,而以奚派吐字自如、抑扬顿挫的韵味求工,自有一种雅气,能使观众领略到奚派的“洞箫之美”。演出的不同剧目中,张建国还娴熟地体现了传统京剧念、做的不同艺术规范,各出戏中的吊毛、抢背、僵尸等程式动作一丝不苟。

标明师承,显示正宗,体现着流派的传承,体现着艺术的个性光辉。然而,演员的发展不能因此而被限制创造的空间。当年言菊朋私淑谭(鑫培)派艺术,晚年根据自己的

不同的戏,得到了艺术享受和艺术思考。京剧艺术丰富多彩,当今艺术市场十分活跃,衷心希望张建国、三团和其他团积极创造条件,有更多的机会举办演出周、演出月,甚至演出季。在京剧史上,这是经常发生的事,也应该是并不遥远的事。

聚焦

团已成为享誉海内外的著名昆剧艺术表演团体。

中国戏曲学会会长薛若琳认

为,浙江昆剧团的新编历史剧《公孙

子都》是一出具有现代意识的心理剧,

通过对都一念之差犯罪的矛盾心理细

腻而深刻地刻画,以震撼人心的悲剧力

量打动观众。饰演子都的林为林用他

精湛的表演和过硬的功夫塑造了公孙

子都丰满的舞台艺术形象。(孙燕)

戏曲建设:改革发展的新阶段

何玉人

最近,郭汉城先生的《当代戏曲发展轨迹》一书出版(文化艺术出版社)。这本近30万字的论著,是作者对当前戏曲艺术实践作出的理论概括和回应,倾注着作者对于当代中国戏曲发展的深刻思考,对新形势下戏曲艺术的现代化转型有重大的推动和指导意义,同时也凝结着这位92岁高龄的当代著名学者的智慧和对中国戏曲理论建设值得重视的理论贡献。

该书提出的“战略转移:戏曲的改革与建设”,既是对当前戏曲发展实践的理论概括,也是这本书最重要的理论命题。20世纪,是中国社会全面转型的历史时期,新的学术研究方法和理念推动了中国戏曲的学术建设,使其进入了一个全新的发展阶段。前半叶,中国戏曲开始了从传统向现代的转型,现代史学的建立和发展,在中国戏曲史上具有开拓意义。其间,与戏曲史学建立几乎同时出现的戏曲改良运动,在理论和实践上对戏曲艺术的发展客观上起到了推动作用,拉开了戏曲走向现代的序幕。20世纪后半叶,戏曲艺术的现代转型进入到一个新的发展阶段,这个时期戏曲的中心任务仍然是改革。“戏改”的实施,“双百”方针的确立,为新的历史条件下戏曲的繁荣提供了根本性的保障;“三并举”的剧目政策,为传统戏和现代戏的发展提供了理论支撑,戏曲改革的方向和目标更加明确。总之,从戏曲改良的提出到后来一直在进行戏曲改革的这100年,其变革的目的,是要完成一个任务,即:实现中国戏曲的现代化。戏曲现代化是一个既着眼于传统,又立足于现代;既立足于现代又着眼于未来的理论全新思维,它与现代戏的发展紧密相连,但它并不是现代戏的同义语。现代戏是戏曲现代化的重要内容,是戏曲事业可持续发展的具体实践。郭老认为,目前,作为戏曲现代化重要标志的现代戏已经成熟,这体现在:古老的民族戏曲艺术形式与现代生活之间的矛盾得到了较好的解决。2.现代戏已经积累了一批相当数量的形式与内容和谐的、

现代性与民族性统一的优秀剧目。3.经过长期的探索和实践,戏曲现代戏已经被广大人民群众接受和欢迎,在戏曲舞台上站稳了脚跟。在戏曲现代化重要内容的现代戏已经成熟的同时,传统戏的继承、改革和转型也已经进入到新的发展时期,在这种形势面前,戏曲艺术应该有一个大的战略转移,即在继承的同时要勇于发展,改革的同时进行建设。这次,中国戏曲的美学之源来自于中国的哲学思想,强调艺术的社会功能,将道德修养作为人生精神境界的不懈追求,从而达到对理想社会、对自然人生、对群体、对民族、对他人的和谐与有利。再者,中国戏曲的美学特征还在于它具有积极的乐观主义精神。正义战胜邪恶、悲情的喜剧处理、圆满、团圆、积极进取、乐观向上。用美感动、征服观赏者,“用民族精神和历史经验去表现审美形态”。再次,民间性也是中国戏曲独特的美学形式。中国戏曲的源头和生存环境始终是在民间,其叙述对象、叙述语言、叙述方式以及行当体制、程式表演无不具有广泛的群众性,从宋元南戏到花部地方戏,民间性是它最典型的特征,戏曲的根在民间。郭汉城先生特别谈到,在今天进行戏曲改革并逐步使之现代化的过程中,无论思想内容方面,还是艺术形式方面,注意仍然保持它的人民群众的知心朋友的地位,是完成这一历史任务的关键。

该剧还从百花齐放与“三并举”、现代化与戏曲化等方面,就传统剧目的整理改编、古典名著和现代魅力的审美沟通、历史剧古为今用、当前戏曲发展的形势等问题进行了生动而又缜密的理论阐述,强调了中国戏曲在现代化过程中所仍然具有的艺术价值和审美特性,从而将这些理论见解和观点贯穿在中国戏曲的现代化进程中,与时俱进,积极进行戏曲建设,实现戏曲的战略转移。

观察

初读吕建华的新书《追寻梦想》,会觉得这是一部难以轻易定性的作品。它既有严肃的学术讨论,又有一些体现作者不羁个性和审美趣味的文化散论;既有颇富深度的历史思索,也有深蕴情感的回忆与轻松莞尔的艺术品评。

“追寻梦想”其实也是吕建华的艺术人生的真实写照。作为一名从一线剧团走来的戏曲理论家,他深切地体悟到戏曲在当代生存发展的不易。所以,他总是肩负着一种使命感,让这种使命感散落在他的行文中。而他所追寻的“梦想”正与他对戏剧的当代命运的关注与思考息息相关。在《谈当前繁荣戏剧的几个关系》一文中,他提出当代戏剧要走上繁荣复兴之路必须

开卷

行走于戏曲梦想与艺术人生之间

—评吕建华《追寻梦想》

谢柏梁

处理好八种关系。他在对现象描述、特征剖析基础上提出的深度分析与对策性建议,中肯实在,而他对宁海平调戏剧的考察和对民营剧团发展的思考也是深为质朴真切的。

在这种切实的责任感基础上,吕建华更注重自己作为一名剧作家应具有的对戏剧创作的敏感和理论素养。在书中,吕建华坚持戏曲应该具有把重视艺术美和重视创作实践结合起来。作为一名剧协工作者,他关心剧人的生存、戏剧生态和剧团经营等现实层面的问题。这种对艺术本身的关注与对艺术生存现状的关注结合在一起,交叉出现在书中,以事写人,以人彰事。书中的多处地方都是从一个具体的切入点,但其思考并不局限在戏剧的某一方面,而是多维度、多层次的探索。例如,吕建华提出了越剧发展的“新百年越剧发展的对策”,涉及到越剧的发展方向、剧本题材、流派的创新、表演方式的完善,如何市场化、产业化以及长期的发展目标等多方面内

容。对问题的反思,事实上已经超越了问题的本身。

吕建华是一个眼界开阔的反思者。在他看来,音乐剧、日本宝冢、老百姓的经验都可以成为我国越剧发展的参考。贯穿全文始终,他一直坚持一种兼容并蓄的开放心态。新的时代背景对传统戏剧无论在表演形式上还是推广模式上都提出了新的要求,而他认为,其他表演艺术形式甚至他国的艺术发展模式都可以成为中国地方戏曲的学习对象。

正是以这种借鉴、融合并不断推陈出新的认识为基础,多年来,吕建华一直着力于传统戏曲的创新。他为越剧观众的“白发”现象深感忧虑,提出:我们必须坚定戏曲

应与时俱进这一信念,面向青年。他更直接地提出“新的突破需要创建新的流派”“音乐剧是越剧的第三个奶奶”等具有创

新意义的建议和观

点,如何让戏曲彰显出更多的时代特征,真正成为民众的戏曲,是该论

文集的一个中心议题。

当他用深情的笔墨将他与艺术家曹禺、顾晓东、南薇、杨小青、沈祖安、吴双连等人的交往和情谊娓娓道来时,当他回忆勾栏越剧《红梅阁》、越剧《牡丹亭》、青春越剧《十八相送》等剧目时,他不仅看到了戏,看到了戏曲人执著跋涉的人生历程,也被中国戏曲发展的沧桑桑田所感动,这也是在当代传统戏剧依然葆有活力的原因之一。

《追寻梦想》并不追求理论体系的完整性,也不止步于对现象的描述和个人的感叹,而这种在实践与反思中不断前行的认知,其实又何尝不是戏曲研究的一种可取之法?



昆剧《公孙大娘》荣获中国戏曲学会奖

11月15日晚,在浙江杭州剧院,中国戏曲学会顾问刘厚生将中国戏曲学会奖颁发给浙江昆剧团的新编昆剧历史剧《公孙大娘》。

浙江昆剧团成立于1955年,拥有周传瑛、王传淞、朱国梁等著名昆剧表演艺术家,1956年排演经过整理改编的传统剧《十五贯》,“一出戏救活一个剧种”,受到党和政府的重视。经过50多年的努力,浙江昆剧团已成为享誉海内外的著名昆剧艺术表演团体。

中国戏曲学会会长薛若琳认为,浙江昆剧团的新编历史剧《公孙大娘》是一出具有现代意识的心理剧,通过对都一念之差犯罪的矛盾心理细腻而深刻地刻画,以震撼人心的悲剧力量打动观众。饰演子都的林为林用他精湛的表演和过硬的功夫塑造了公孙

大娘丰满的舞台艺术形象。(孙燕)

小剧场建设与艺术市场

10月15日,由北青剧场和一千零一剧场联合主办召开“首季小剧场建设与艺术发展论坛”。论坛围绕“繁荣、品位、时尚、大众”的主旨,就小剧场建设在文化创意产业中的地位、一线创作者的社会文化责任、市场营销的培育发展等问题进行了深入探讨。

小剧场艺术自上世纪90年代初以来,开始重新“复兴”,成为专业院团演出的有益补充。

小剧场艺术从林兆华、牟森、孟京辉等“戏剧人”开始,传达出一种对过于依赖文学剧本、表现手法单一的传统戏剧的强烈不满,让戏剧获得独立的艺术形式,探索戏剧表达方式的多种可能的追求。而发展到今天的小剧场戏剧,以成本低、内容小巧精良,吸引了更多年轻的非专业人士参与。在创作口味上,与传统戏剧拉开了距离,趋向于幽默

动态